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AUDIÊNCIA PÚBLICA – PRESTAÇÃO DE CONTAS DA SECRETARIA 
MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO – INSTITUTO DE PREVIDÊNCIA DO 
MUNICÍPIO DE SUZANO - IPMS.   
 
Ata da vigésima sexta (26ª) audiência Pública, realizada na Câmara de 
Vereadores “Palácio Deputado José de Souza Cândido”, nas dependências do 
Plenário “Francisco Marques Figueira”, cujo prédio fica situado na rua dos Três 
Poderes, nº 65, Jardim Paulista, em Suzano-SP. 
 
Aos oito dias do mês de dezembro de 2.022 às 17h13 deu-se início à vigésima 
sexta audiência pública do Segundo Exercício da Décima Oitava Legislatura, sob 
a presidência do Ver. Rogério Castilho - Relator da Comissão Permanente de 
Administração Pública – que presidiu a audiência, em razão da ausência 
justificada do Presidente da Comissão Vereador Max Heleno Benedito. O 
presidente em exercício cumprimentou a todos os presentes e, em nome de 
Deus e da Pátria, declarou aberta a sessão e anunciou: 
  
Esta Audiência Pública, presidida pela Comissão Permanente de Administração 
Pública, tem por finalidade analisar a prestação de contas, de ações do 2º 
quadrimestre de 2022 por parte da Secretaria Municipal de Administração, nesta 
oportunidade através do Instituto de Previdência do Município de Suzano – 
IPMS, nos termos da Lei Orgânica Municipal, Regimento Interno desta Casa de 
Leis e em especial da Resolução nº 005/2021. 
  
O Presidente nomeou uma comissão formada pelos vereadores Artur Takayama 
e Givaldo Freitas dos Santos – Baiano da Saúde, para recepcionar no Plenário 
o Superintendente do Instituto de Previdência do Município de Suzano, Dr. Joel 
de Barros Bittencourt. 
 
Convidou também para compor a mesa o Diretor Financeiro Marcos Suzuki 
Pereira, o Assessor Financeiro Onésimo Soares Ribeiro e o Assessor de 
Benefícios, João Ramos Junior. 
 
A seguir, o presidente passou a palavra ao Superintendente do Instituto, Dr. Joel 
de Barros Bittencourt, que cumprimentou a todos, agradeceu o convite e em 
seguida iniciou seu pronunciamento agradecendo a oportunidade de trazer os 
esclarecimentos aos nobres vereadores, dos trabalhos executados no Instituto 
de Previdência. 
 
Iniciou, esclarecendo que o Instituto pertence ao município de Suzano, é uma 
autarquia municipal. Foi constituído em 2012. Faz a arrecadação das 
contribuições previdenciárias, dos servidores e da cota do município e promove 
a sua gestão. 
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Além dos dirigentes acima mencionados, ainda possui um Conselho Fiscal, com 
5 membros e um Conselho Deliberativo com 7 membros, sendo um indicado pelo 
Prefeito, 1 indicado pelo Sindicato e 5 eleitos. 
 
Apresentou gráficos demonstrando a evolução patrimonial do Instituto que 
iniciou em dezembro de 2012 com um patrimônio de R$ 1.700.000,00, continuou 
numa variação crescente e chegou em 2022 (outubro) a R$ 617.500.000,00. 
 
Em seguida, em outro gráfico, demonstrou a composição da Carteira por tipo de 
aplicação e Instituição Financeira.  
 
No item de demonstração por tipo, explicou que é composta por parte fixa e parte 
variável. 
 
A renda fixa está na faixa de R$ 463.040.000,00 o que corresponde a 74,99% e 
renda variável está na faixa de R$ 154.440.000,00 o que corresponde a 25,01%. 
 
No item por aplicação financeira detalhou quais as instituições financeiras, 
valores aplicados e respectivos percentuais, a saber: 
 
Caixa Econômica Federal – R$ 387.480.000,00 equivalente a 62,75% 
 
Banco do Brasil – R$ 161.900.000,00 equivalente a 26,22% 
 
Bradesco – R$ 25.300.000,00 equivalente a 4,10% 
 
Outros – 42.810.000,00 equivalente a 6,93% 
 
Em seguida apresentou outro gráfico representando a cobertura atuarial e 
diminuição do déficit, esclarecendo que a avaliação atuarial de 2020 houve a 
alteração no procedimento orientado pela Secretaria de Previdência, passando 
a provisão matemática a ser calculada desconsiderando valores da 
Compensação Previdenciária. 
 
Em outro gráfico fez a demonstração da Evolução da Cobertura Atuarial, 
observando que na avaliação atuarial de 2020 houve a alteração no 
procedimento orientado pela Secretaria da Previdência, passando a previsão 
matemática a ser calculada desconsiderando valores da compensação 
Previdenciária. 
 
Falou em seguida do Parecer Positivo do Atuário no Cálculo Atuarial de 2021. O 
parecer foi conclusivo e mostrou a existência de indicadores de sustentabilidade 
do plano.  O Fundo Previdenciário demonstra liquidez e solvência satisfatória. 
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Mostrou também quadro demonstrativo da quantidade de Benefícios 
Concedidos.  
Detalhando aposentadorias: por idade e tempo de contribuição = 196;  
 
Por idade = 72; 
 
Compulsória = 6;  
 
Invalidez = 48;  
 
Pensão por Morte = 148, totalizando 470 benefícios. 
 
Apresentou outro gráfico com a demonstração da Evolução de Benefícios e 
valores pagos, a saber:   
   
2014 = 239.750,00;   
   
2015 = 722.540,00;    
  
2016 = 1.483.820,00;   
 
2017 = 3.978.360,00;  
   
2018 = 6.794.270,00;  
   
2019 = 9.320.500,00;   
 
2020 = 12.336.890,00;   
 
2021 = 15.786.450,00 e,  
 
2022 até novembro = 19.462.740,00. 
 
Esclareceu que todas as contas do Instituto são submetidas à apreciação do 
Tribunal de Contas do Estado de São Paulo, e todas as contas já apreciadas, ou 
seja, de 2012 a 2019 foram aprovadas, sendo que as relativas aos exercícios de 
2020 e 2021 ainda estão sob análise. 
 
Finalizando disse que a cada seis (6) meses a Secretaria de Previdência emite 
o Certificado de Regularidade Previdenciária, sendo que o último emitido tem 
validade até 04.06.2023. Informou ainda, que os Conselhos se reúnem 
mensalmente, tanto o Conselho Fiscal como o Conselho Deliberativo.    
  
Após sua explanação, colocou-se à disposição dos nobres edis, para responder 
suas perguntas e prestar os esclarecimentos necessários. 
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O presidente franqueou a palavra para perguntas dos senhores vereadores. 
  
O vereador Artur Takayama, foi o primeiro a se manifestar:  
 
Pergunta: Porque o gráfico que mostra a quantidade de benefícios concedidos 
aos servidores, não mostram benefícios de auxílio-doença e seus impactos nas 
contas do Instituto.  
 
Resposta: Porque não há impacto, uma vez que até 2019 o Instituto pagava, e a 
partir de Emenda Constitucional (PEC) 103 a partir de 2020 a Prefeitura passou 
a pagar. 
 
Por fim, o Presidente fez suas considerações, endossando as palavras dos 
vereadores e elogiando o Superintendente pelo trabalho desenvolvido no 
Instituto de Previdência Municipal. 
 
Não havendo mais perguntas dos vereadores, consultou os demais presentes e 
fez a verificação se havia algum questionamento de internautas. 
 
Constatado que havia questionamentos de internautas, passou a enumerá-los: 
 
O internauta Paulo Tavares perguntou: 
 
Gostaria de saber do Instituto qual o valor em caixa atualmente e como está 
dividida a posição dos investimentos? Como será a implantação do Regime de 
Previdência Complementar? 
 
Resposta: Quanto ao valor já consta nos gráficos apresentados na exposição. 
Quanto à Previdência Complementar,  esclareceu que o Regime de Previdência 
Complementar foi criado pela Emenda Constitucional _ PEC – 103 e a Câmara 
Municipal já criou uma lei. Servidores que recebem acima do teto da previdência 
contribuem, num percentual incidente sobre o valor que ultrapassa o teto 
previdenciário. A Prefeitura está em estudo visando a celebração de convênio 
para que a Instituição que vai gerenciar o fundo de arrecadação da previdência 
complementar possa ser escolhido. Cabe à Prefeitura como órgão empregador 
escolher essa instituição, lembrando que, os servidores que recebem abaixo do 
teto previdenciário também poderão aderir à previdência complementar.  
 
O segundo internauta a perguntar foi Ricardo Coutinho Pietro: 
 
Pergunta: Sou servidor municipal e gostaria de saber qual a necessidade de se 
manter a contratação por convite da empresa NORBELL ASSESSORIA E 
CONSULTORIA para a emissão de pareceres técnicos quando o próprio instituto 
possui sua procuradoria jurídica? Por que sempre a procuradoria jurídica é 



 

                                                                                                                                 5 

 

Câmara Municipal de Suzano 
Estado de São Paulo 
www.camarasuzano.sp.gov.br 

e-mail: camara@camarasuzano.sp.gov.br 1 
9 
4 
9 1 9 1 9 

ouvida somente após o parecer da NORBELL? Por que o IPMS não realiza 
concurso para cientista atuarial ao invés de contratar terceiros por convite?  
 
Resposta: O Instituto foi criado no final de 2012. No início de 2013 apenas eu e 
os servidores João Ramos e Onésimo Ribeiro demos início aos trabalhos. Não 
havia mobiliário. Enquanto estava sendo adquirido nós utilizávamos nossos 
notebooks para trabalhar. A partir daí demos início à estruturação e o concurso 
público só foi realizado em 2016, quando foi contratado o diretor Marcos Suzuki 
e a procuradora Dra. Carol. Por essa razão foi necessária a contratação de uma 
Consultoria Jurídica. A empresa não faz só parecer. Ela atua também na 
capacitação dos servidores, especialmente quanto aos membros dos Conselhos. 
A contratação tem aval do Tribunal de Contas. Tanto a Procuradoria como a 
empresa, emitem pareceres, mas cabe ao Superintendente acolhê-los ou não. 
 
Outra pergunta: Quanto a aposentadoria especial PCD como funciona?  
 
Resposta: O superintendente esclareceu que o regime especial PCD é instituído 
por legislação federal e a PEC 103 não contemplou esse tipo de aposentadoria. 
Ela não está no rol de benefícios que o instituto possa pagar.  
 
Pergunta: Quais tipos de investimentos estão aplicados os 25,01% na renda 
variável? Justifico minha pergunta tendo em vista que a maioria dos 
investimentos em renda variável são de risco alto.  
 
Resposta: Antes de passar a palavra para o diretor financeiro, Marcos Suzuki, o 
superintendente Joel esclareceu que o Regime próprio de previdência tem uma 
meta. Essa meta é estipulada pela Secretaria de Previdência, em Brasília. As 
aplicações feitas tem que ter, no mínimo, uma performance de ganho de IPCA + 
5.04%. 
 
O IPCA hoje corresponde a 100% do CDI, portanto a aplicação que renda 100% 
do CDI é uma ótima aplicação. A norma da Secretaria de Previdência diz que 
tem que performar no mínimo IPCA+5,04%. 
 
Reforça que a lógica do mercado preconiza que quanto maior o risco, maior é o 
rendimento, e quanto menor o risco menor é o retorno financeiro. Nesse mercado 
melhores investimentos tem risco alto, e a Secretaria da Previdência determina 
um limite máximo de aplicação de alto risco que é de 15%. 
 
Não havendo mais vereadores inscritos, nem perguntas de internautas, passa a 
palavra para o superintendente, para suas considerações finais. 
 
O Superintendente Joel, agradeceu o convite da Comissão Permanente de 
Administração Pública através de seu presidente vereador Max Eleno Benedito, 
bem como agradeceu a todos os vereadores presentes, pela oportunidade de 
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estar na Casa de Leis, reiterou a importância do trabalho do Instituto de 
Previdência e a parceria com o Legislativo, que tem a responsabilidade de 
elaborar as leis e cobrar do Executivo a sua aplicabilidade, além de debater 
questões ligadas a área previdenciária, de interesse de todos os servidores. 
Reiterou estar à disposição dos nobres edis para todo e quaisquer 
esclarecimentos. 
  
O senhor Presidente em exercício, Rogério Castilho, finalizou agradecendo a 
presença do Superintendente, enalteceu também a parceria entre Executivo e 
Legislativo. Agradeceu a participação dos vereadores, agradeceu a presença de 
todos, especialmente dos vereadores, Artur Takayama – PL,  e Givaldo Freitas 
dos Santos – Baiano da Saúde - PL  dos servidores desta casa, e nada mais 
havendo a ser tratado, às 17:55 hs deu por encerrada a Audiência Pública do 
Instituto de Previdência do Município de Suzano.  
 
Acompanharam a Audiência Pública, os seguintes servidores, Agente 
Administrativo Raziel Shinosuke Ueda, Diretora de Comunicação Vivian Turcato, 
Secretário Especial Parlamentar Juvenal Antonio da Silva, Auxiliar Administrativo 
Arthur H. Condello,  Analista de T.I. Lucas Ferraz Nicolau, Auxiliar Administrativo 
Eliany de Lourdes Mori, Auxiliar Administrativo Sidnei Roberto da Silva, 
Secretário Especial Parlamentar Douglas Martins, Ouvidora Pamela da Silva 
Araújo, e o Fotógrafo Ricardo Bittner Silva. 
 

PLENÁRIO MARQUES FIGUEIRA, 08/12/2022 
 

VEREADOR MAX ELENO BENEDITO 
Presidente da Comissão Permanente de Administração Pública 

 
VEREADOR ROGÉRIO CASTILHO 

Relator 
 

VEREADOR JOAQUIM ROSA 
Membro 

 
Ciente: Mesa Diretora 
 
Presidente: Leandro Alves de Faria 
 
1º Secretário: Antonio Rafael Morgado 
 
2º Secretário: Jaime Siunte 

 
 

 


